



芒种时节首开镰

我市拉开“三夏”生产帷幕

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 辛海静 李光毅 摄影报道)昨天上午,莱州市虎头崖镇神堂村、招远市蚕庄镇盛家村等5个地块的小麦同时开镰收割,拉开了我市今年“三夏”会战的序幕。我市200万亩小麦将陆续收获。

我市去年小麦播种质量高、政策保障到位,农民种粮积极性明显提升,目

前小麦长势良好、丰收在望。为打好“三夏”生产攻坚战,全市农业农村系统在农机具检修调度、种子和农资储备、田间管理指导等方面做了充足的准备:全市检修各类农机具10.95万台套,培训机手10110人,发放跨区作业证198张,在8个区市成立了32支农机应急作业服务队,装备小麦联合收割机328

台,全市谷物烘干机在用78台,单批次处理能力4267.5吨,储备玉米种子0.36万吨。夏收的同时,夏播也同步展开。从播种意向调度来看,我市夏播作物279万亩,其中玉米204万亩、夏花生53万亩、大豆玉米带状复合5万亩。

近期,我市召开全市“三夏”生产视频会议,对全市“三夏”生产工作进行了部署。下一步,各级各部门将密切关注天气变化,引导群众适时抢收、随收随种,同时加大农机安全、麦收防火、秸秆禁烧等宣传引导力度,确保“三夏”生产进度快、质量好、安全无事故。

随着麦收快速推进,预计我市6月15日前后将进入麦收高峰,6月下旬收获完毕,月底前后完成夏播。

夏季气温略高 汛期降水偏多 市气象局公布我市气候概况和汛期气候趋势



本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳)昨日,市政府新闻办举行新闻发布会,市气象局公布我市2023年以来气候概况和汛期气候趋势情况。

记者从发布会上获悉,今年1-5月,全市平均降水量86.2毫米,较常年同期偏少36.3毫米。降水时空分布不均,其中1月、4月偏多,其他月份均偏少,尤其2~3月异常偏少,全市平均降水量仅为3.1毫米,较常年同期偏少88.7%。今年1-5月,全市平均气温8.6℃,较常年同期偏高1.4℃,为历史同期第二高值。其中,3月上旬我市平均气温较常年偏高了6.2℃,为历史同期最高值。

市气象局副局长石磊介绍,预计今年汛期(6~9月)全市平均降水量500~550毫米,较常年(445.1毫米)偏多1~2成;平均气温24.0~25.0℃,较常年(23.7℃)略偏高。预计雨季于7月上旬开始,较常年略偏晚,9月上旬结束,接近常年。汛期有1~2个台风影响我市及邻近海域,可能给我市造成暴雨洪涝灾害和大风天气。

随着全球气候变暖,全国各地极端天气事件不断增多,针对气候变暖对烟台天气的影响,市气象台首席预报员姜俊玲表示,根据气象观测数据分析,近几年烟台天气也有明显变化。

“首先是降雨增多,温度升高。2019年以来,我市汛期降水呈现逐年增加的趋势,特别是2022年汛期,全市平均降水量达745.4毫米,是1965年以来最多的年份。今年1~5月全市平均气温较常年偏高1.4℃,为历史同期第二高值。”姜俊玲介绍,降雨增多的同时,降雨时空分布更加不均。少雨期干旱加剧,多雨期降水集中。2022年汛期旱涝急转,降雨主要集中在6月下旬和9月中旬。暴雨开始早、结束晚,今年4月上旬,我市出现今年以来最强降水,最大降水量达106.2毫米,而去年10月上旬,我市仍出现暴雨到大暴雨,较常年明显偏晚。

最近几年,我市极端气候事件也呈现多发态势。2021年国庆假期出现强冰雹,观测到的冰雹直径创下新的纪录。2022年9月的梅花台风,创下登陆季节最晚、近10年降水最强等多项纪录。今年以来,我市出现5次沙尘天气,达到了近10年最多。

按照预计,烟台今年汛期降水将偏多1~2成,针对这样严峻的形势,气象部门已做好准备。市气象台台长栾东红介绍,在汛期到来前,气象部门进行广泛动员、深入检查督导、演练应急预案、畅通服务渠道、开展技能培训,检修维护装备,做到“组织、制度、装备、技术、人员、应急”等方面六到位。密切监视天气,及时预报预警。

鉴于汛期天气形势复杂多变,影响降水的因素也非常复杂,尤其是极端天气气候事件频繁发生,气候预测不确定性大。气象部门将进一步提高预报预警能力,严密监视天气气候变化,加强分析研判,滚动订正天气预报,及时发布气象灾害预报预警。

诗、食里的24节气 芒种

时雨及芒种,四野皆插秧

“芒种”是中国传统二十四节气中的第九个节气,是夏季的第三个节气,表示仲夏时节的正式开始,在农耕上有着相当重要的意义,是有芒的谷类作物可种的时候。

“芒种”一词,现存文字记载最早见于两汉时期的著作《周礼》:“泽草所生,种之芒种。”元时吴澄的著作《月令七十二候集解》中解释:“五月节,谓有芒之种谷可稼种矣。”芒种是“有芒的稻谷类作物可以播种”的意思。清代学者陈三谟的《岁序总考》也解释道:“芒,草端也;种,稼种也;言有芒之谷此时皆可稼种,故谓之芒种,乃五月之节气也!”意思是说,芒是草顶端的针状物,种,播种的意思;芒种即是有芒的谷物这个时候都可以播种了。

按照预计,烟台今年汛期降水将偏多1~2成,针对这样严峻的形势,气象部门已做好准备。市气象台台长栾东红介绍,在汛期到来前,气象部门进行广泛动员、深入检查督导、演练应急预案、畅通服务渠道、开展技能培训,检修维护装备,做到“组织、制度、装备、技术、人员、应急”等方面六到位。密切监视天气,及时预报预警。

对我国大部分地区来说,芒种是一年中最忙的时节。芒种至夏至这半个月是秋熟作物播种、移栽、苗期管理大忙高潮。民谚“芒种忙,下晚秧”说的就是芒种是插秧的忙碌时节。芒种时节,水稻等农作物生长旺盛,需水量多,适中的降雨对农业生产十分有



烟台剪纸代表性传承人栾萃华作品

利。我国古代农耕作物水分补充依托于天上降水与地上河流,农耕主要集中在降水充沛与江河湖水网发达的地区。直到现在,这些地区的农民仍按照节气配合温度、降水来从事农业生产。芒种节气是干支历午月的起始,午月时在仲夏,当其时也,万物生长,其势盛极。从芒种开始一直到大暑,都是一年中万物生长的旺季。

黄瓜、西红柿、桑葚、薏仁米、鸭、鲤鱼,都是芒种节气的美食。由于芒种时节气温较高,适量吃些黄瓜,可以生津止渴,解暑降温。西红柿是一种抗紫外线的食物,具有一定的抗氧化作用,能有效防止强烈紫外线对肌肤的侵袭。鸭肉的特点就是不温不热、清热去火,滋阴养胃、健脾补虚,尤其适合夏季食用。桑椹味甘酸,性微寒,能促进消化,增进胃肠蠕动,还可以明目,缓解眼睛疲劳。薏仁米具有利水消肿、健脾祛湿的特点。芒种时期的鲤鱼身体肥硕而结实,吃起来很鲜美。

古人也创作了很多诗词,表达对播种的期待。其中,宋代著名诗人陆游在《时雨》中这样写到:时雨及芒种,四野皆插秧。家家麦饭美,处处菱歌长。老我成惰农,永日付竹床。衰发短不惊,爱此一雨凉。庭木集奇声,架藤发幽香。莺衣湿不去,劝我持一觞。即今幸无事,际海皆农桑。野老固不穷,击壤歌唐虞。

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道

烟台企业家风采

由守谊

由守谊,男,1984年参加工作,现任烟台东诚药业集团股份有限公司董事长。先后获烟台市杰出企业家、烟台市创新驱动先进个人、烟台市经济发展功勋个人、烟台开发区履行社会责任优秀企业家、扎根烟台开发区创业二十年特殊贡献企业家等荣誉称号。

烟台东诚药业集团股份有限公司创建于1998年,现已从单一的原料药生产企业,发展成为一家覆盖生化原料药、制剂、核医疗、大健康四大领域,融药品研发、生产、销售于一体的大型制药企业集团。公司自主研发的肝素钠、硫酸软骨素产品质量始终处于国际先进水平,赢得了全球市场及同行业的高度认可。公司肝素钠原料药出口排国内第一、全球前三,硫酸软骨素业务常年稳居全球第一。2022年,公司实现营业收入36.47亿元,上缴税金2.68亿元。近年来,公司先后获得全国商业科技进步奖一等奖、科学技术奖三等奖、中国专利优秀奖等荣誉称号。

YMG全媒体记者 童佳怡 整理



林强

林强,男,1991年参加工作,现任烟台喜旺肉类食品有限公司董事长,山东省肉类协会副会长、中国肉类协会理事。先后获全国杰出青年兴业领头人、山东省劳动模范、烟台市劳动模范、烟台市十大杰出青年企业家等荣誉称号。

烟台喜旺肉类食品有限公司创建于2001年,现已成长为集生产、研发、销售于一体的现代化企业集团,拥有直营连锁店近2000家,是国家认定企业技术中心和国家猪肉技术研发分中心。2022年,公司实现营业收入32.60亿元,上缴税金1.35亿元。近年来,公司先后承担国家“十一五”“十二五”“十三五”科技支撑计划重大项目,获得国家授权专利百余项,主导了20多项国际、国家及行业肉制品加工标准的编写、制定,获评国家级质量标杆企业、山东省制造业单项冠军企业等。

YMG全媒体记者 童佳怡 整理

烟台市应急管理局举办全民健步走活动 悦享山海,用脚步丈量安全

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林 摄影报道)6月3日上午,烟台市应急管理局联合烟台市市直机关工委、烟台市体育局等部门,在莱山区山海步道开展“用脚步丈量安全”全民健步走活动,向参与活动的市民宣传安全知识,提升市民的安全意识,为全国“安全生产月”线下系列宣传活动开了个好头。

本次健步走活动共有2500人参加,起点设置于山海步道南入口,终点位于山海步道相思园,全长共5公里。一大早,参与活动的市民便在起点处整装待发,烟台市应急管理局提前准备了2500份“家庭应急宝典”宣传页和应急哨子放入了参赛者的背包内,将安全观念植入市民心中。

随着一声令下,活动正式开始,一路上大家有说有笑,十分享受此次健步走活动,在赛道沿途烟台市应急管理局悬挂了“人人讲安全 个个会应急”“安全人人抓 幸福千万家”“生命只有一次 安全从我做起”等标语,将安全知识与秀美风景融为一体,把安全意识和体育锻炼有机结合,进一步提升了大家对身体健康与生命安全的重视。

作为本次活动的亮点,烟台市应急管理局特别组织开展了安全知识有奖问答活动,只要现场市民在小程序上答对3个有关安全知识的问题,便可参与抽奖,凭借获奖二维码可在终点处领取奖品。烟台市应急管理局精心准备了便携式灭火器和家庭急救包等奖品。

据了解,今年全国“安全生产月”活动的主题是“人人讲安全、个个会应急”,烟台市应急管理局除了举办健步走活动外,还会举办知识竞赛、街头咨询、宣传大集等活动,扩大安全科普宣教覆盖范围,织就横向到底、纵向到底,全方位、立体化的宣传网络。另外,还将推出“四个五”系列“互动式”“体验式”活动,全面提升社会公众参与度,推动形成人人讲安全、个个会应急的社会环境,筑牢安全生产和防灾减灾的人民防线。



矿井里实操考试

全省首个金属非金属矿山安全作业特种作业实物实操化考场开考

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林 通讯员 于侦强)5月24日,全省首个金属非金属矿山安全作业特种作业实物实操化考场迎来首场考试。考试作业类别为金属非金属矿山支柱作业,考试完全按照考试大纲要求设置考试内容,全部采用实物进行考试,科目二考试内容为锚杆(摩擦锚杆)支护作业,科目三考试内容为撬毛作业,科目四为创伤包扎和自救器的正确使用。考生理论实到26人,实操实到18人,考试通过率70%。

受场地及设备设施等条件限制,前期全省金属非金属矿山安全作业考试均以仿真模拟方式进行。为推进考试工作实训化、实操化、实考化,烟台市应急管理局救援保障和防震减灾服务中心与中矿金业股份有限公司共同建设了全省首家金属非金属矿山实物实操化考场。项目位于招远市欧家夼村,总投资一亿元,按真实生产矿井标准1:1建设,全长5300米的两个水平巷道完全展示现代化非煤矿山井下八大生产系统和安全避险六大系统,设置采矿、掘进、供电、提升、运输、通风、供风、排水、爆破、地质、测量、机电维修、安全避险系统、避灾自救训练与考核、应急救护15个实训区。

2022年,该考场被山东省应急管理局确认为“山东省非金属矿山安全实训培训基地”。

“我市是金属非金属矿山大市,相关特种作业人员众多。实物实操化培训考试可切实提高特种作业人员安全技术水平,减少生产安全事故。今后将持续推进特种作业各工种实物实操化考试工作,大力推进安全生产考场规范化建设和创优再提升,切实提升安全培训考试质量和特种作业人员安全技术水平。”烟台市应急管理局救援保障和防震减灾服务中心主任宫焕康表示。



锤炼“水上功夫”

为全力做好防汛排涝抢险救援准备工作,检验水域救援专业力量作战能力,近日,烟台市消防救援支队组织开展水域救援专业队伍实战拉动演练。本次演练重点检验水域安全管控、舟艇驾驶、人员搜救、岸基救援、浮桥救援、翻舟自救等科目,全面做好水域救援的各项准备工作,确保一旦出现险情,能够“召之即来、战之必胜”。

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 牟晓燕 摄影报道